МИНИСТАРСТВО ПРОСВЕТЕ, НАУКЕ И ТЕХНОЛОШКОГ РАЗВОЈА РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

СРПСКО БИОЛОШКО ДРУШТВО

ТЕСТ ИЗ БИОЛОГИЈЕ ЗА IV РАЗРЕД СРЕДЊЕ ШКОЛЕ

Окружно/Градско такмичење, 14. 04. 2013. године
Шифра:_______________________
I  Заокружи слово испред тачног одговора.
1. Појаву различитих бластомера у току браздања омогућавају:

а) различити комплети хромозома 
б) неравномерно распоређени иРНК молекули

в) различити рРНК молекули

г) неравномерно распоређени ДНК молекули

2. Шема приказује мали део ДНК молекула пре и после репликације. Нуклеотиди који су учествовали у репликацији били су радиоактивно обележени. Који ланци у  реплицираним молекулима ДНК ће бити радиоактивни?
	[image: image1.png]G C
cG

TAC
ATG

G C
cG

G C
cG

TAC
ATG

TAC
ATG

id

m

v




	а) само II и III

б) само I и III

в) само I и II

г) I, II, III и IV



3. Које везе су заштићене тиме што је ДНК упакована у облик двоструке спирале?
а) ковалентне везе између молекула дезоксирибозе и фосфатне групе.
б) водоничне везе између молекула дезоксирибозе и азотне базе.
в) ковалентне везе између два молекула азотне базе.
г) водоничне везе између два молекула азотне базе.
4. Приликом дихибридног укрштања паренталних чистих линија које су хомозиготне за две особине, у F2 генерацији добијају се различити генотипови у односу:


а) 1:1:2:2:2:2:2:2:1:1


б) 1:1:2:2:4:2:2:1:1


в) 1:2:2:3:3:2:2:1

г) 1:1:4:4:4:1:1
5. Шта је од наведеног могуће?
а) исхрана неандерталског човека трилобитима.
   б) борба између Т-рекса и пећинског лава за плен.
в) лов пегаве хијене на Томпсонову газелу.
   г) борба за гнездо између роде и птеродактила.
II Заокружи слово Т иза исказа који су тачни или слово Н иза исказа који су нетачни.
6. Тотипотентност је особина ћелија гаструле.






Т      Н  
7. Акрозомална реакција је разлагање вителинског омотача.




Т      Н 
8. У току транскрипције 5` крај РНК је везан за ДНК.





Т      Н 
9. Сплајсозоми врше обраду примарног транскрипта.





Т      Н 
10. Рекомбинација је размена делова хомологих хромозома током метафазе мејозе.

Т      Н
III Укрсти појмове тако што ћеш у заграде уписати одговарајућа слова.
11. Повежи врсте чија еволуција је међузависна.
А – маслачак




(               ) лептир совица
Б – рак самац




(               ) човек
В – поларна лисица



(               ) морска саса
Г – бубамара




(               ) биљна ваш
Д – ноћна фрајла



(               ) бумбар

Ђ – плазмодијум

Е – риба кловн

Ж – дивља ружа
З – мрав

12. Примере квантитативних особина повежи са типом селекције којој припадају.
А – Поларни сисари, за разлику од сисара у тропским 
крајевима, имају кратке ноге, реп, њушку и уши.

(       ) стабилизациона селекција
Б – Највећи број људи у једној популацији је 
      
просечне висине.






(       ) дирекциона селекција
В – Боја цвета перунике (бела или плава)

зависи од хемијског састава земљишта.



(       ) дисруптивна селекција
Г –Антибиотици изазивају селективну 

      
отпорност неких сојева бактерија.
IV Сложи одговарајући низ.
13. Направи тачан редослед догађаја приликом транслације тако што ћеш уписати одговарајућа слова у празна поља.
А - Друга т-РНК се премешта на П место.
Б - Раскида се веза између т-РНК на П месту и метионинаи гради се пептидна веза између метионина и следеће амино киселине.
В - АУГ кодон се смешта на П-место на рибозому.
Г - Т-РНК за метионин се везује за стартни кодон.
Д - Рибозом мења облик и помера и-РНК за три места.
Ђ - Рибозомске јединице се удружују са и-РНК.
Е - А место је слободно за следећу т-РНК.
Ж - т-РНК, која носи амино киселину за следећи кодон везује се на А-место.
З - Прва т-РНК се откачиње.
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



VПопуни табелу.

14. Еволуциони механизми доводе до генетичких промена у популацијама. У табели упиши знак плус (+) код механизама који углавном повећавају, а знак минус (-) код механизама који углавном смањују разноврсност алела. 
	Мутације
	Природна селекција
	Генетички дрифт
	Проток гена 

	
	
	
	


VI  Одговори на задато.
15. У току живота ћелије може доћи до хромозомских промена које називамо хромозомским мутацијама.

На линији поред сваке слике напиши назив хромозомске промене која се десила:
	[image: image3.png]ascecoc ran





	________________________

________________________

________________________

________________________


16. Дата је шема једног модуларног гена. 
Колико хипотетичких полипептида, који садрже три или више јединица, може се синтетисати на основу овог гена?
       Е – егзон       И - интрон
	Е1
	И1
	Е2
	И2
	Е3
	И3
	Е4
	И4
	Е5


Може се синтетисати ______  различитих полипептида.
 17. При транскрипцији синтетише се РНК на основу матричног ланца ДНК. Њему комплементаран је   

 кодирајући ланац.
 Приказан је кратак сегмент кодирајућег ланца ДНК. Одреди редоследнуклеотида антикодона на 
 5 т- РНК.
	Редослед нуклеотида у кодирајућем ланцу ДНК
	TTCCCAACAGAGCCT

	Антикодони на т-РНК
	
	
	
	
	


VII  Израчунај.
18. Помоћу једначине Харди-Вајнберговог принципа израчунај колика је вероватноћа да двоје људи са нормалном пигментацијом коже имају албино дете, ако знамо да је један од 
10 000 људи албино?

Одговор: Вероватноћа износи ______%
VII Решиукрштеницу.
19.
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Водоравно: 

3. Процес синтезе РНК.
   9.   Први протеин произведен генетичким инжењерством.

 10.   Раслојавање бластомера у току гаструлације.  

Усправно:

1. Старо доба Земљине историје.
2. Назив протеина који је детерминисан највећим геном у  људском геному. 

4. Присуство више од два комплетна сета хромозома.

5. Постанак нове врсте.

6. Полимер великог броја амино киселина.

7. Синтеза функционалног протеинског производа неког гена.

8. Болест превременог старења.
Решења теста за IV разред: Окружно/Градско такмичење из биологије - 14. 04. 2013. године
	
	Број питaња
	Тачан одговор
	Број бодова
	Укупан број бодова

	I
	1.
	б) неравномерно распоређени иРНК молекули
	2
	10

	
	2.
	а) само II и III
	2
	

	
	3.
	г) водоничне везе између два молекула азотне базе
	2
	

	
	4.
	б) 1:1:2:2:4:2:2:1:1
	2
	

	
	5.
	в) Лов пегаве хијене на Томпсонову газелу.
	2
	

	II
	6.
	Н
	1
	5

	
	7.
	Т
	1
	

	
	8.
	Н
	1
	

	
	9.
	Т
	1
	

	
	10.
	Н
	1
	

	III
	11.
	  (Д        ) лептир совица
  (Ђ        ) човек
  (Б, Е    ) морска саса
  (А, Ж        ) бумбар

  (А, Г, Д, Ж, З ) биљна ваш


	11х1
	11

	
	12.
	 (   Б  ) стабилизациона селекција

 (А, Г) дирекциона селекција

 (   В  ) дисруптивна селекција


	4x2
	8

	IV
	13.
	Ђ – В – Г – Ж – Б – З – Д – А – Е 
*Признају се бодови тачног редоследа од почетка до места грешке.
	9х2
	18

	V
	14.
	Мутације

Природна селекција

Генетички дрифт

Проток гена 

+

-

-

+


	4х2
	8

	VI
	15.
	делеција

дупликација
инверзија

реципрочна транслокација/транслокација
	4х2
	8

	
	16.
	Може се синтетисати 16 различитих полипептида.
	2
	2

	
	17.
	Антикодони на т-РНК

ААG
GGU
UGU
CUC
GTA
*Сваки тачан триплет нуклеотида по 2 бода
	5х2
	10

	VII
	18.
	p je доминантан алел, q  је рецесиван алел.

p+q=1 =100%         
Само укрштањем хетерозигота се можедобити рецесивни хомозигот са вероватноћом од 25%.
p2+2pq+q2=1 

 q2= 0,0001         
 q= 0,01=1%            
p=1-0,01=0,99=99%
Учесталост хетерозигота је:

2pq=2*0,01*0,99= 0,0198=1,98%
Вероватноћа укрштањадва хетерозигота је:

2pq*2pq=0,0198*0,0198= 0,0003924=0,03924%   
 Вероватноћа да имају албино дете:                                                          0,0003924*0,25=0,0000981=0,00981%
Одговор: Вероватноћа износи  0,00981% 
*За јасно приказан поступак – 8 бодова;
* За тачан одговор – 2 бода.
	8+2
	10

	VIII
	19.
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	10х1
	10

	УКУПНО:
	
	100
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